

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Teruel, un mes. . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3'50 "

PAGO ADEANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.

Dirección y Administración,

Avda. 24

AÑO IV

SEGUNDA ÉPOCA

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

Jueves 6 de Octubre de 1904

ANUNCIOS
En cuarta página. 5 cént. linea
En tercera — 10 —
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

NÚM. 1.158



Quereis curar las fiebres palúdicas?

Usad el **ESANOFEL**

NOTICIAS DE LA PRENSA MÉDICA

El nuevo periódico *Progreso Médico*, Revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelos, ofrece en un notable artículo, titulado *La Moderna terapéutica*, algunas de los jaicos, declaraciones y certificados importantes de varios ilustrados doctores acerca del empleo del medicamento *Esanofel* en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, terciarias, etc.

El *Esanofel* preparado pílular de la casa F. Bisleri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, México, etc., y ha dado resultados inmejorables.

De él escríbe, entre otros, el Doctor D. T. de Echeverría: "...En un caso de paludismo inveterado he dado el *Esanofel* de Bisleri y cuando los mejores clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto á reappear como acostumbraba á hacerlo quince ó veinte días en el mismo objeto de mi ensayo". — Pasea de Montalván (Toledo), 3 de Noviembre de 1903.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. — Representante: ALFREDO ROLANDO. — Bajada S. Miguel 1, BARCELONA.

LA ENVIDIA

Aparece un hombre de genio, bondadoso, fuerte, magnánimo; útil para todos.

Como el alba, apareciendo por encima del Océano, dora con los

rayos de su ilustración, las frenes de las multitud, derrama brillante claridad, aporta una idea al siglo que le espera, cumple su misión, trata de engrandecer los espíritus, de disminuir las miserias, desea el progreso, y es feliz si consigue que se piense algo más y se sufra algo menos.

¿Creéis que le van á coronar? Pues le silban. Escribas, sabios, los retóricos, la aristocracia, el populacho, todos le silban á la vez, produciendo siniestra algarabía.

Sí es orador ó ministro, le silban; si es poeta, todos exclaman á coro: «Es absurdo, falso monstroso, causa indignación!»

El poeta, sin embargo, mientras babean sus laureles, de pie, cruzado de brazos, con la frente erguida y la mirada serena, contempla tranquilamente el ideal y piensa...

Y de vez en cuando sacude una antorcha que á sus pies y en la oscuridad, deslumbrando al odio, alumbría de repente el fondo del alma humana.

Para sus contemporáneos y para las generaciones vinientes va sembrando la gloria y recoge la afrenta.

El progreso es el fin que persigue; el bien le sirve de brújula y piloto; se aísla en el puente del navío; los marinos, para domar los vientos y las corrientes, ponen la proa hacia distintos puntos, y para llegar mejor al puerto dijéráse que se desvian de él. El hace lo mismo, y oye vituperios e imprecauciones; la ignorancia, que todo lo sabe, lo denuncia todo; si se dirige hacia el Norte, comete un error; si se dirige hacia el Sur, se equivoca; si se encuentra con la tempestad, ¡cuantos se alegran!

Bajo tan enorme peso, al fin dobla la cabecera. Pasan los años y muere...

Entonces la envidia, ese demonio vigilante, se le acerca, lo reconoce, le cierra los ojos, se cuida de clavarle las manos en el ataúd, se inclina, escucha para respirar si verdaderamente está muerto, y enjugándose los llorosos ojos, exclama:

«Era un gran hombre!»

V. H.

CARTA DE MADRID

Querido director: Ya funcionan las Cortes y los representantes de la oposición tienen plenos para batallar en los próximos debates.

Ne creo que este último llegue a suceder porque ya se pidió y estimarse como una especie de golpe de Estado,

De política al día no hay más que la extensa conferencia que á la hora en que escribo está celebrando el señor Canalejas y el marqués de la Vega de Armijo, conferencia á la que se atribuye grandeza importancia; la llegada del Sr. Villaverde, y la retrocedencia de los rumores de próxima reunión de las dos ramas del partido liberal.

Sobre esto último me atengo y repito cuanto acerca del particular tantas veces he dicho, es á saber: que no creo en tal unión á menos que los moretistas que han demostrado harto transparentemente y repetidas veces que no lo hacen por el fuero santo por el huevo, es decir que les importan un bledo los principios y las ideas porque lo que persiguen son las fajadas ó sean los prestos y el predominio y medro personal, no deponen su actitud é imitan el abnegado ejemplo que les ofrecen otros nuestros ilustres políticos que desprecian las posiciones oficiales en aras del triunfo de las doctrinas, del planteamiento de los principios y del cumplimiento de las promesas.

A estas informaciones del día, puedo añadir, como hice el sábado último, algo que aún no es del dominio público y que no sé si llegará á transparentarse con la debida claridad por tratarse de materia en extremo delicada y escrachada.

Se recordará que días pasados hablé embocadamente de plazos fijados de antemano y que se alegaba tenían por término la expiración del verano, relacionándose con esto la existencia de la actual situación y en especial la costización del Sr. Maura en el poder ó su caída.

Pues bien, sobre esto versan más formas de hoy, si bien invirtiendo los términos. Se asegura que el Sr. Maura es decidido partidario de que se realice un viaje que hace tiempo se anunció y desea que la ausencia se prolongue lo más posible, recordándose con este motivo una de sus más famosas y comentadas frases, por cierto la única de verdadera trascendencia de cañatizadas pronunciadas.

Dícese que plantado por el Sr. Maura un dilema insalvable, su contingencia es si el poder ó su caída depende de la solución que aquél tenga. Si los deseos del jefe del Gobierno se cumplen y el viaje se realiza, tendremos Maura para algunos quinqueños, salvo que el empejón venga por otro lado y la caída se produzca por causas distintas. De no realizarse el viaje, el cambio de situación será inmediata.

¿Qué vendrá después? La casi totalidad de las probabilidades es que el partido demócratico, unido ó sin unir con los moretistas, recoja la poco enviable herencia que el actual Gobierno dejó; pero también es posible que se iuste la formación de un Gabinete presidido por un general y que gobierne todo el tiempo que pueda con las Cortes cerradas.

No creo que este último llegue a suceder porque ya se pidió y estimarse como una especie de golpe de Estado,

tanto opuesto al sistema constitucional y representativo que nos rige.

— Util creer declarar que me favorezco tanto en todo esto y que no hago más que reproducir con toda clase de salvedades y respetos, lo que he oido dirigir á personas que se suponen bien enteradas.

Lo que fuere sorá y, por lo que se ve, no hemos de tardar mucho en salír de dudas.

M. O.

4 de Octubre 1904.

DESDE UTRILLAS

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Muy señor mío: Como le prometí á V. dar conocimiento de la inauguración oficial del ferrocarril minero de Utrillas á Zaragoza, voy á efectuar mi compromiso haciendo una breve reseña del solemne acto, principio de la obra del desarrollo minero en esta hasta hoy olvidada provincia de Teruel. Personado en la estación de Utrillas-Montalbán, guardamos más de 1.500 personas la llegada del tren que había de conducir á los ilustres expedicionarios que de Zaragoza venían á inaugurar la vía. A las once menos cuarto de la mañana del dia 30 entró majestuoso y solemnemente el tren expedicionario, ricamente engalanzado, ostentando la locomotora en la parte delantera una hermosa y artística imagen de nuestra patrona la Virgen del Pilar. Antes de hacer alto el convoy, fue saludado con una entrada y prolongada salva de aplausos que los allí presentes tributamos á los que por pocas horas habían de ser nuestros visitantes.

Una multitud de coches anegaron á los vecinos de Montalbán y Utrillas, que lo que en algún tiempo fué ilusión y sueño, se había convertido en realidad; que de las entrañas de aquellas tierras va á empezar á brotar los tesoros que la naturaleza guarda para los hombres que con constancia y trabajo se dedican á buscarlos.

Una vez parado el tren y saludados nuevamente los expedicionarios, el arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevila, acompañado de los consejeros de la sociedad, del diputado á Cortes por el distrito Sr. Castel y de los señores mandatarios que para el acto concorrían, se dirigieron al altar que se había construido, desde cuyo sitio, revestido el señor arzobispo y después de terminado, un prologado silbido de cuatro locomotoras que en aquel momento se encontraban en la estación, dió principio á un bonito, elocuente y patriótico discurso que gustó sobremodo á los que lo escuchamos; de sus labios brotaron palabras dignas de ser retenidas en nuestra memoria, para los que algo amamos a nuestra patria chica, Aragón. Comparó los tiempos antiguos á los modernos en adelante y progreso industrial. Recordó á nuestros antepasados diciendo que si hoy vienen los

adelantos del vapor y electricidad, se queda: ian asombrados al considerar que la ciencia del hombre con la ayuda de Dios había dado impulso á tanto adelanto. Al terminar su discurso dió el parabien á los dignos consejeros y á todos aquellos señores que tienen capitales interesados en ese negocio, á las autoridades que honraron con su presencia á solemnizar el acto que iba á terminar, y al público que atentamente le escuchábamos, y que hacia votos por la prosperidad de la sociedad, dando la bendición y por terminado el acto. Nuevamente se oyó otro grandioso silbido que las cuatro locomotoras lanzaron en señal de júbilo.

Inmediatamente se dirigieron los invitados al salón de la estación, donde se hallaban preparadas las mesas para obsequiarlos con un lunch, que fué servido por una de las acreditadas fondas de Zaragoza. Durante dicho acto reinó el gran júbilo, comentándose el feliz éxito de las obras y augurándose muy felices en el negocio que se empezaba a explotar.

A la una de la tarde se terminó el banquete, y la campana de la estación anunció que el tren se iba á poner en marcha, para lo cual los expedicionarios subieron á los bonitos y elegantes coches que posee la compañía, para hacer el regreso á Zaragoza, y á la una y cuarto, después de despedirlos y dar usos vivas á Aragón, Zaragoza y Teruel, partió el tren que condijo á esta rica cuenca el signo de nuestra redención de trabajo y progreso.

Ya tenemos ferrocarril, minas y trabajo, y como es consiguiente, pan para nuestras familias. Mire la sociedad con ojos piadosos á los pobres trabajadores, armozice los beneficios con los jornales, considere que el trabajo del minero exige mucha alimentación, y las horas del trabajo han de estar en armonía con su complejión física y otros muchos detalles que las personas facultativas no ignoran.

Termínó por hoy esta correspondencia por no hacerme más extenso, reservándome para la otra noticias que le serán comunicadas. Y ofreciéndome como siempre á sus órdenes, ay suyo afmo. amigo y correligionario,

Pedro J. González.
1.º Octubre 1904.

D. ALFONSO EN TERUEL

Lemos en La Correspondencia de Valencia:

Estos días han estado en Valencia comisiones de la diputación y ayuntamiento de Teruel con objeto de contratar los carruajes para el servicio del rey cuando visite dicha ciudad y lo necesario para el lunch que dichas corporaciones ofrecerán á S. M. el día 5 de las doce, y esta tarde en el tren de las dos han salido ya para Teruel 25 coches de la casa Bertolín, que es la que se ha encargado del servicio regio. El lunch lo servirá el León de Oro, y al efecto ha quedado á la ciudad de los Amantes numeroso personal de reposo: os y camareros, cojines, etc., para ojen y cubiertos. También han salido para Teruel varios cantantes y profesores musicales que han de interpretar el Te Deum en aquella Catedral, bajo la dirección del maestro de capilla de la misma, Sr. Oaxet.

Así se ergaña á los reyes. No dudaremos si los que de tal manera los ergañan complexo ó no los deberán de perfectos amantes del trono; en efecto concepto no los cumplen; pero allá ellos.

El rey al llegar á Teruel se encontrará con carriages de lujo y expensas de lujo, y como nadie le dirá que aquellos carriages han sido alquilados

en Valencia y que el banquete en que se servían manjares exquisitos y vinos caros ha sido contratado en Valencia, creerá, y es natural y lógico que así lo crea, que Teruel es una capital rica y poderosa, en la que todo lujo y todo bien tiene su asiento.

Y esto sabemos los mortales y saben los tarolenses que desgraciadamente es mentira.

De ese lujo de alquiler sólo un hombre pudiera sacar provecho, y ese hombre es el ministro de Hacienda, que subiría la contribución que paga la ciudad de los Amantes.

Este afán de ergañar al jefe del Estado nos recuerda una anécdota del tiempo de Isabel II:

Llamó un día al Palacio á uno de sus prófhombres, ex ministro del partido progresista, que inmediatamente accedió al llamamiento.

Había llovido; la calle estaba llena de fango, y nuestro hombre entró en la regia cámara con las botas sucias y el pantalón salpicado de barro. La reina miró de arriba abajo al progresista, y hubo de preguntarle por qué no había ido en coche.

—Señora, porque no lo tengo —contestó.

—¿Cómo es posible que no tengas coche? ¿Existen personajes, y sobre todo ex ministro, sin coche?

Así vivía aquella señora, ignorando siempre, siempre la verdad. Para ella tener coche era la cosa más natural del mundo, porque todos los que la rodeaban lo tenían.

Lo propio sucede ahora: va el jefe del Estado á una ciudad y no la ve; lo que le enseñan es otra cosa muy distinta.

En muchas capitales de España, y Teruel entre ellas, no hay coches de lujo, ni grandes hoteles, ni espléndidas bodegas, sencillamente porque son pobres, y como rob es debido á recibir al morisco, vistiendo la mejor ropita del baúl, poniendo curiosas las calles y las casas, dándole á comer lo mejor que se pueda dentro de los recursos propios, pero nada más, nada de lujo ergañarlos que el pueblo paga, con perjuicios para él, porque dan al gobernante idea contraria de su estado y condiciones.

Y como la gente no está reñida con el amor ni con el esturiasmo, puedes recibir las ciudades moradas al rey con exuberancia de amor y deseo de esturiasmo, sin gastar un céntimo en lujo de alquiler.

Atíte lo digo, auer; entiendelo tú, hijo.

(Del Mercantil Valenciano.)

CRÓNICA

Anoche nos visitaron algunos alcaldes de los que concursaron al banquete ó comida con que las obsequió la Diputación con motivo de haber venido á saludar al rey.

Unánimemente se lamentaba del poco tacto y previsión que tuvo la comisión encargada de preparar el menú, que fué raquítico y escaso, hasta el extremo de que en algunas mesas faltaba lo más esencial y gracias á que se apreció algún personaje influyente (de los que comían en mesa de preferencia) no dieron un escándalo gordo las primeras autoridades locales de la provincia. Dícese que se contaba con comida para 50 ó 60 comensales y que se reunieron sobre 140, á cuya constancia se atribuye el desorden y las deficiencias que se observaron en el convite.

Y vamos de fracaso en fracaso: que dirán de nosotros esos alcaldes que se citaron para complimentar al rey y cuando llegan se encuentran con que S. M. ya está en Madrid y para despe-

dida se les obsequia con una comida que no les llega al pico?

¡Lucidos han quedado los directores de orquesta!

Anoche en el tren correo de Madrid, regresaron á la Corte los Sres. Ariño, marqués de Lema, Castel, Sanchez Toca y Martínez Pardo, después de haber cumplido con la misión que les obligó á venir á esta ciudad como representantes del país.

Celebraremos que nuestros representantes en Cortes se hayan llevado de este pueblo impresiones satisfactorias.

Las 2500 pesetas que D. Alfonso dejó al Alcalde para socorro á los pobres de esta capital, dícese que se reservarán para cuando apremie la necesidad á la clase menesterosa en el próximo invierno.

El ayuntamiento de Montalbán ha acordado que el día 15 del actual tenga lugar la subasta para la construcción de un edificio para escuelas, bajo el tipo de 54.077 pesetas 73 céntimos, subvencionando el Estado el 50 por 100 del coste total de las obras.

El acto se verificará en la casa consistorial de dicha villa, y las proposiciones se harán en pliego cerrado y se presentarán en la secretaría de aquel ayuntamiento hasta el momento de la subasta.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA es refrescante, digestiva y gaseosa.

Ha fallecido en Alloza nuestro estimado amigo D. Pascual Laguna, capitán del ejército retirado y uno de los más entusiastas republicanos, procedente del antiguo partido que dirigió el malogrado Ruiz Zorrilla. Fué uno de los que tomaron parte en la última fracasada conspiración de Valencia, por cuya causa se vió postergado y impedido á pedir su retiro, joven aún y en vísperas de hacer una brillantísima carrera.

Su muerte ha sido muy sentida en aquél vecindario y en los pueblos limítrofes, donde gozaba merecidos prestigios.

Nos asombramos al justo dolor que experimenta su atribulada familia.

En el inicio de la una de esta tarde, marchará para Sarién nuestro querido amigo, D. Manuel Lázaro, jefe de la guardia civil de aquel pueblo, acompañado de su distinguida esposa, después de haber pasado varios días en nuestra ciudad.

Deseámosles un feliz viaje.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipaludico ESANOFLE.

Con motivo de la mucha aglomeración de forasteros que estos días han asistido al café Central, y á fin de evitar abusos por tanta concurrencia, su dueño, nuestro estimado amigo D. Manuel Buch, suprimió los conciertos que venían dándose días anteriores, reanudándose hoy á las horas de costumbre.

Las secretarías del ayuntamiento y juzgado municipal de Agaete se han vacantes, con el haber anual de 240 pesetas, pagadas por trimestres vencidos de fondos municipales.

He aquí un sencillo regulador para cada mártir del hambre que deseé hacerse cártula por su abnegación.

Y de seguro que á ese servidor del municipio se le exigirán competencia y honestidad para chaparse esa brecha de 240 pesetas.

Cuña cantidad la gana un ministro de la Nación en la tercera parte de un día á razón de 25 pesetas y un pico por hora.

¡Qué contrastes!

El rectorado ha nombrado maestro en propiedad de la escuela de niños de Portakubio, D. Sinforiano Pérez.

Esta mañana han marchado para Zaragoza la sección de caballería de la guardia civil que vino á esta ciudad para hacer los honores á S. M. Estos individuos hacen el viaje por marchas ordinarias.

También ha sido ordenado el regreso á sus respectivos puestos á los civiles de infantería que con igual objeto se encontraban concentrados en esta cabecera de comandancia.

Con un lleno completo, tuvo lugar anteacoché la función anunciada en nuestro teatro, por el cuadro lírico-dramático de esta ciudad.

Los jóvenes aficionados Sres. Miguel, Cano y Monterde, cosecharon nutridos aplausos y portándose todos ellos como artistas consumados.

La notable y popular primera tiple, D. Encarnación Garín, fué también estrepitosamente aplaudida en diferentes ocasiones, entusiasmado distintas veces al público que pedía la repetición de los números.

La característica señora García, desempeñó sus respectivos papeles á satisfacción de todos, con igual júbilo y merecidos aplausos.

En resumen la función resultó agradable y amena; los jóvenes actores trabajadores y en camino de hacer progreso sin escasean los ensayos, y la orquesta bastante bien no obstante la escasez de instrumental.

Nuestra enhorabuena á todos.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

En la Gaceta se ha publicado una real orden del ministro de Hacienda disponiendo, entre otras cosas:

Que hasta se halle totalmente publicado el Nomenclátor del Censo de población de 1900 no se haga parcialmente anuncios de cupos, á no ser aquellos que por circunstancias especiales deban revisarse, dejando, como es lógico, en suspeso, la tramitación de las reclamaciones presentadas hasta el día y las que en lo sucesivo se presenten.

Que los delegados de Hacienda procedan á señalar rebaja que corresponde hacer á partir de 1.º de Enero próximo en los cupos de las poblaciones de encabezamiento obligatorio de su respectiva provincia, por virtud de la supresión del gravamen sobre los trigo y sus harinas, con arreglo al apartado letra B, del artículo 24 de la citada ley, publicando la siguiente relación en los Boletines oficiales.

Que para fijar el importe de las modificaciones en baja y en aumento del precio de los encabezamientos voluntarios como consecuencia de la supresión del gravamen sobre el trigo y sus harinas y del aumento respectivo de las cervezas con soja, apartado letra A, del artículo citado, como asimismo la modificación que po-

iguales conceptos y con arreglo al apartado letra C, corresponde hacer en el precio de los arriendos directamente realizados por la Hacienda, los delegados del ramo, con vista de todos los antecedentes y datos necesarios, y oyendo á las corporaciones ó particulares interesados, elevarán su propuesta á la dirección de contribuciones, que dictará resolución, contra la que podrá establecerse los recursos que autorizan las disposiciones y gentes por el procedimiento en las reclamaciones económico-administrativas.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

Un periódico de Madrid nos da cuenta del siguiente timo caló a su general:

Ante el juzgado de guardia ha comparecido esta tarde el general Sr. Rivera denunciando una estafa de que ha sido víctima.

Leyó un anuncio en los periódicos diciendo que un agente de la calle de las Infantas, 34, colocaba capitales en magníficos negocios.

Tentado por la codicia puso en manos del estafador cinco mil duros para comprar de ocasión unos solares en los Cuatro Caminos.

Los compró, en efecto, muy barato, haciéndole la escritura á nombre de un dependiente del agente, y para mayor secreto, el general prescindió de consultar á su abogado respecto á la titulación y estado del solar.

Y ahora resulta el siguiente lío:

El dependiente hizo cesión de los solares á su principal.

Este, á su vez, á su tercero.

Los solares tenían segunda hipoteca.

Y el primer acreedor hipotecario, que es el famoso usurero el «Cantirero», ha seguido el procedimiento ejempliyo, ha hecho vender los terrenos — que ha comprado un S. Locatelli — y se ha cobrado su crédito, quedando el resto á favor de la segunda hipoteca.

La suma que el general no tiene título alguno y pasará la mano por la pared.

¿Teréis cariño á vuestra salud? Tomad el FERRO QUINA-BISLERI.

Ayer se recaudaron en los fiscos de la capital por concepto de consumo, 4429 pesetas.

DESCUBRIMIENTO MARAVILLOSO PARA TENIR EL CABELO ACEITE VEGETAL MEXICANO. — Sorprendente e inofensivo invento que deja el cabello es su color tan natural, que se garantiza que nadie podrá trucar que es de teñido. No coste este invento, ni macha la cabeza ni las manos. Su uso es igual á cualquier aceite de tocador, y deja la cabeza agradablemente perfumada.

Único depósito de venta en TERUEL: Drogería Aragonesa, de Fermín Rodríguez, Tozal 24.

El agua mineral de mesa NOGUERA UMBRA está indicada para los catarras de la vejiga.

Las grandes batallas

En el último número recibido, el periódico londinense «The Daily Mail» publica, a propósito de la batalla de Liao Yang, una estadística curiosa.

Refiérese ésta al número de combatientes en las batallas más importantes del pasado siglo, y pérdidas experimentadas en las mismas por los ejércitos beligerantes.

En la batalla de Borodino (1812) tomaron parte 130.600 franceses y 121.000 rusos, teniendo los primeros 32.000 bajas y 42.000 los segundos.

En la de Destre (1813) lucharon 96.000 franceses y 200.000 aliados, perdiendo 10.000 de los primeros y 38.000 de los segundos.

En la de Leipzig (1813) opuso el ejército aliado á los 171.000 franceses, más de 301.000 hombres, sucumbiendo en el combate 60.000 franceses y 53.000 aliados.

En Waterloo (1815) combatieron 72.250 franceses y 70.200 ingleses, siendo las bajas de 31.000 y 15.100 hombres, respectivamente.

En Solferino (1859) de 151.200 franceses que tomaron parte en la batalla, murieron 17.190; el ejército austriaco, compuesto de 133.250 hombres, perdió 11.740.

En Koniggratz (Sadowa) (1866) riñeron 220.000 prusianos y 125 mil austriacos, teniendo, respectivamente, 9.172 y 44.313 bajas.

Por último, durante la guerra franco-prusiana pusieron los franceses en Gravelotte 112.000 soldados en línea, contra 187.000 alemanes, perdiendo, los primeros 12.270 hombres y 32.130 los segundos.

En Sedán combatieron 154.000 alemanes y 90.000 franceses, teniendo aquéllos 8.920 bajas y éstos 38.000.

Véase, pues, que es preciso remontarse á las batallas de Leipzig y Koniggratz, donde actuaron 482.500 y 435.000 hombres, para encontrar acciones parecidas á las sostenidas por rusos y japoneses en Liao Yang, por lo que se refiere al número de combatientes en linea.

En cuanto al número de bajas, no puede calificarse á la gran tragedia de Liao Yang de la más sangrienta de los tiempos modernos; pues, como se habrá observado, en la batalla de Leipzig dejaron sus huesos sobre el campo de batalla 113.000 hombres, mientras que en los distintos combates en las inmediaciones de Liao-Yang la cifra total de bajas entre ambos beligerantes debe andar alrededor de unos 40.000 hombres.

Páginas de la Historia

JUAN VALENTIN ANDREAE

6 de Octubre.

Entre los más grandes sabios de su tiempo y de su país, Alemania, descubrió Juan Valentín Andreae por su asombrosa fecundidad, por su profunda sabiduría, por sus vastísimos conocimientos y por el talento observador de que se hallaba dotado, cualidades que revela en las numerosas obras

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS

DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría.

El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5—ZARAGOZA
Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCEO CASINOS

SE ALQUILA una espaciosa habitación con abundante sol y muy alegre, en la calle de la Parra número 45. Informes, San Juan 22.910

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Ratificación

Madrid 6, 2-45

En el Consejo de ministros se ha ratificado el convenio franco-español referente á los asuntos de Marruecos.

Congreso

Hoy principiará en la Cámara popular el debate relativo al proyecto de Administración local. Se opondrán á él las minorías liberales y republicana.

Esta iniciará otro debate referente á la batallona cuestión de subsistencias.

Descarrilamiento

Comunican de Málaga que un tren ha descarrilado ocasionando desperfectos al material aunque afortunadamente sin desgracias.

¿Se entenderán?

Esfuerzan trabajos para llegar á la unión demócratas y liberales. Después de muchas conferencias entre los principales de ambas fracciones, han acordado nombrar árbitros para realizar unión á Teberga, Gullón, Romanones y Amós Salvador.

Villaverdistas contrariados

Al hacerse el nombramiento para comisión de presupuestos han sido excluidos los diputados villaverdistas. Estos culpan á Osma como autor de la preferencia. Hay gran marejada.

VINO BARATO

En la calle de la Cintería número 3, (donde está la fotografía valenciana) se vende vino de cosecha á 15 céntimos cuartillo y á 220 pesetas cántaro.

URGENCIA DE GASTOS

AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOS

INDICACIONES ESPECIALES
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sifilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO
ATMÁTICO EN LA CÁMARA IN.
HALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCIA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

VAPORAS Y TÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, resanina la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por exceso trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrofula, febrícula, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídale siempre Elixir-Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 56, MADRID

LA POLAR
Sociedad Anónima de Seguros
BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, a prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS a prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos. Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sandalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliédrico-fosfatada Bonald.

Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho la Tubercolosis incipiente, Ostarros bronco-neumónicos, laringo-faringeos, infecções gripeles, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorgnara) 17, Madrid. En Barcelona, Gigantes, 5.

PIANOS DE MANUBRIO de COLL y GARRIGA

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado.

Ventas, reparaciones y cambios de música a precios módicos.

Pidanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

PEDRO DOMECQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1884

Botillería y guardería para de vino, cerveza

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARDAS: Una, dos y tres cepas, extra y fuertes

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ..

en todos los caños, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, ofreciendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Amantes 32; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad.

Haga gasto de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza de San Juan (entre Palacio).